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Igazán csodálatos jelenségei s 
még különösebb tanulságai vannak 
ennek a szerencsétlen hosszú vál­
ságnak.

Ha történetére visszapillantunk, 
szinte lehetetlennek látszik a sok 
ellentét és ellenmondás.

Lármás kisebbség kezdte a har­
cot, a — katonai létszám felemelése 
ellen.

Az obstrukeió erőszakos esz­
közeit minden jó hazafi elitélte.

Ekkor azonban a feleslegesen 
és makacsul előtérbe tolt kérdés 
leszorult a napirendről s a közjogi 
ellenzék a vita hevében a legcse­
kélyebb politikai megfontolás nél­
kül rálépett a 6 7-es kiegyezés alap­
jára s tüzzel-vassal kezdte védel­
mezni a kiegyezési törvényt, melyet 
elvei szerint a hazára veszedelmes­
nek, tehát eltöltendőnek tart.

Ha akkor a szabadelvüpárt ész 
szel, tudással és honszerelemmel 
kiveszi a kisebbség kezéből az agi­
táció fegyverét : egy nap alatt 
helyreállt volna az ország békéje s 
világraszóló nevetség ölte volna meg 
az obstrukciót.

Mert van abban valami hihetet­
lenül torz nevetségesség, hogy a 
függetlenségi párt, a kiegyezés ha­
lálos ellensége, hónapokon át a 
kiegyezési törvény Xíl. szakaszába 
kapaszkodik és azt életre-halálra 
védelmezi.

De a boldogtalan szabadelvü­
párt nem volt sem elég okos, sem 
elég bátor, sem elég politikus, apró 
házi torzsalkodásokban, személyi íéi- 
tékenykedésben elfecsérelte idejét 
és erejét és a rosszkor, alkalom és 
alkalmasság Injával harctérre hurcolt 
kérdés a kisebbség hadi felszerelé­
séből a nemzet becsületbeli ügyévé 
növekedett.

Hogy történt ez ? minek tépjük 
fel a sebeket ? Tény, hogy a sza­
badelvüpárt elkövette fenállása óta

i a legvégzetesebb hibát : hallgatási) 
val tévedésbe ejtette az országot es 

! a nemzet, minthogy a többség, po- 
í litikai bizalmának alkotmányos le­

téteményese, nem nyilatkozott, kény­
telen volt maga nyilatkozni, hogy 
a nemzeti akarat rejtve ne marad­
jon.

így esett, hogy az obstrukeió 
I eszközeit mindenki elítélte, de az 

obstrukeió célját mindenki helyeselni 
kezdfe.

a helyzet még akkor sem volt 
annyira zavaros, hogy a kibontako­
zást el ne érhettük volna, ha a 
szabadelvüpárt bátran, egyenesen a 
dolgok élére áll.

A szabadelvüpárt azonban to­
vább hallgatott és helyette megszó- 
la t Klopi.

Ez a válságot egyszerre más 
irányba terelte. Azóta nemzeti be­
csület, alkotmányos jog, törvényes 
igazság kérdése az ügy.

Mert azóta nem arról van szó, 
hogy helyes-e most a magyar ve­
zényszót követelni ? arról sincsen 
szó, hogy szükséges-e, sürgős-e, 
megvalósitható-e, az ország békéje 
érdekében nem nélkülözhető-e ez a 
36 évig elmulasztott reform *? Most 
már az egyetlen kérdés az : van-e 

1 hozzá, törvényes joga e nemzet 
nek ?

A nemzet hiába várta erre a 
határozott feleletet a szabadelvüpárt- 
túl. Kénytelen volt tehát maga a 
nemzet kimondani, hogy az 1867. 
XII. t. e. alapján a nemzetnek joga 
van a magyar hadsereghez s a 
magyar vezényszóhoz.

A nemzet ezt világosan kimon­
dotta. De tovább megyek. A nemzet 
nek ezt az akaratát, ezt a törvényes 
igazát helyesli, vallja az országgyű­
lési szabadelvüpárt óriási többsége, 
sőt talán egy-két ember kivételével 
minden tagja.

És a szabadelvüpárt még sem 
ezen az egyetlen helyes, célra ve­
zető alapon kereste s keresi a ki­
bontakozást. 

Ha a szabadelvüpárt nyíltan 
kiáll a nemzet elé s kimondja, hogy 
a törvény : törvény, semmi szükség 
engedményeket követelni, minden, 
a mit a nemzet akar, benne van 
a törvényben, ettől a jogától tehát 
a nemzetet senki el nem ütheti : 
akkor a béke rögtön helyre áll. A 
nemzet megnyugszik és megbízik a 
szabadelvüpártban és nem követeli 
a törvény statáriális végrehajtá­
sát ; mert a dolog nem sürgős' a 
nemzet várhat, a mig egyéb életbe­
vágó ügyei el nem intéződnek.

E helyett azonban összes po- 
likusaink vajúdnak, szabadelvüpárt 

I és kilences bizottság, államférfiak 
I és fejbólintók, nemzetiek és ószere- 
! sek együtt és külön mind abban fá­

radoznak, hogy a vajúdó hegy ege­
ret szüljön.

Attól tartunk, hogy az egér 
meglesz, de a béke nem !

Harc a vámokért.
Irta Havas Miksa.

A zimankós politikai viszonyok kö­
zött alig érünk reá ügyet vetni arra a.z 

í erőteljes mozgalomra, mely Nagyhídiam* 
í népét izgatja és foglalkoztatja. Pedig a 
I kérdésnek mikéntje bennünket is igen 
, közelről érdekel, hisz nem kisebb doloe- 
i ról van benne szó, mint arról, hogy 
j Anglia vámot vessen az élelmi szerekre
I *s-

A mozgalom élén Chamberlain áll, 
ki legutóbb a cukor-kérdésben megmu­
tatta, hogy amit akar, azt igazán akarja. 
A cukor-ügy rendezése reánk nézve elég 
kedvezően végződött, ebbői megtanulhat­
tuk, hogy Anglia lakossága eltűri, hogy 
megdráguljon fontos élelmicikke, csak 
azért, hogy a gyarmatok nádcukra köny- 
nyebben versenyezhessen Európa répa­
cukrával.

A gyarmatokért az angol nép tud 
áldozni, különösen az utolsó háború után, 
mikor kiderült, hogy a nehéz órákban 
a gyarmatok hűen ragaszkodtak az anya 
országhoz, azt vérrel ős pénzzel támo­
gatták.

Ezt a hangulatot akarja a nagy rá­
törő Chamberlain kiaknázni, saját elvei­
nek érvényesítésére. Nagybritannia he­
lyett Nagyobb Britannia a jelszó, a mi 
azt jelenti, hogy a gazdasági érdekes
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révén, azokat a kincses gyarmatokat szo­
rosabban fiizze magéhoz a sziget-ország­
hoz.

Az első terv az volt, hogy anyaor­
szág és gyarmatok vámegyesületbe lép­
nek, akőpen, hogy egymás áruit dijmen­
tesen bocsátják át a határon, de minden 
más országból jövő ipari cikket és nyers 
terményt erősen elvámolnak. A gyarma­
tok nem lelkesedtek ezért az eszméért, 
mert féltik saját iparukat Anglia erőtel­
jes gyáraitól. S ez reájuk nézve nagyobb 
veszteséget jelentene, mint a mennyit 
megér az a kedvező helyzet, hogy gabo 
nájukat jobban tudnák Angliában értéke­
síteni.

Ez a felfogás világosan kiderült azon 
az értekezleten, melyet a gyarmatok kép­
viselői a koronázás alkalmából London­
ban megtartottak. Chamberlain nem adta 
fel a harcot, csak módositotta tervét s 
jobban simult a tengerentúli birtokok 
törekvéséhez. Mai álláspontja az volna, 
hogy a gyarmatok el vámolhatják az an- 
got ipari cikkeket, Anglia pedig hasonló 
kép kezelheti a gyarmatokból jövő nyers 
terményeket, de kölcsönösen kedvezmény 
ben részesítik egymás áruit, a többi or­
szággal szemben.

Ha Ausztrália, Kanada meg a többi 
hasonló terület kisebb vámot szed az 
angol gyártmányok után, mint a német, 
francia, hollandi cikkekért, akkor körül­
belül ki van zárva, hogy oda más jószág 
bejusson, mint az, mely Anglia védője­
gyével büszkélkedik és emelett életképes 
maradna a belföldi ipar is, melyet óvna 
a kisebb nagyobb vámtétel.

Ehhez járulna, hogy a nagyszabású 
angol piac kedvezményben részesítené a 
kanadai búzát, az ausztráliai húst, a nyu 
gotindiai cukrot, mint a vén Európa tor 
mését. E tervvel szemben a gyarmatok 
már nem oly merevek.

Feltétlenül igaz azonban az, hogy 
a vámok életbeléptetése után az angol 
ember drágábban élne. Cobden Rikárd 
tiszteletre érdemes tevékenysége erős 
nyomokat hagyott az angol közélet felfo 
gásában s a félszázad alatt meggyőződ­
tek, hogy a szabad kereskedelem mellett 
a hármas egy királyság fejlődik és gazda
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godik. Hajóik bejárják az egész világot, 
a fuvarozásból milliókat keresnek, Evvel 
karöltve jár, hogy a hajó biztosításokból 
övéké a legnagyobb haszon. Ott London 
ban összpontosult a messze vidékre menő 
a távolból jövő áruk értékének kifizetése 
s a jutalékból Anglia szépen keresett.

Hajlandó-e mind ezt Albion népe 
kockáztatni? felcserébe a kipróbált rend 
szert az ismeretlen uj rendszerrel ? Ha 
tisztán gazdasági szempontok volnának 
az irányadók, bizonyára nem kellene 
félni a világnak a változástól De ott a 
politika, a drága politika. A nagyobb 

1 Britannia eszméje megbüvöli a józan 
népet, is és elvállalják a nagy terhet, 
csakhogy vakitóbban ragyogjon az angol 
lobogó.

S Chamberlain tud a szívhez szólni 
munkába viszi a Amerika és Német or 
szag iránt létező ellenszenvet, felkorbá­
csolja a szenvedélyeket s magával ra­
gadja az ingadozó tömeget. Ehhez járul 
hogy a kormány feje Balfour ingadozik. 
Beszédei, iratai kétértelműek. Barátkozik 
a szabad kereskedelem embereivel, de a 
védővámos irányzatot sem Ítéli el. A 
kormánynak e gyengesége Chamberlain 
erőssége, akadálytalanul működhetik s 
toborozza híveit.

Gyengék vagyunk mi ahhoz, hogy 
beleszóljunk a nagyszabású mozgalomba ; 
irányításához mivel sem járulhatunk, de 
kötelességünk azt eleven figyelemmel 
kisérni, hogy az esetleges változások ne 
találjanak bennünket készületlenül. — 
Angliának ez az erőlködése talán feléb­
reszti a kontinens államaiban az össze­
tartás érzetét, a nyomás alatt talán köze 
ledünk a közópaurópai vámunióhoz, mely 
sok nemes férfin önzetlen óhaja és ide­
ális működésének célja.

á világ legdrágább anyaga.
A rádinm.

A csodák kora még korántsem járt 
le, mert napról napra bukkannak föl rej­
telmek, a melyeknek bár létezésüket el­
ismerni vagyunk kénytelenek, elménk 
magyarázatát adni nem tudja.

iMOti. október ly

- , o uuu utoKzatosságI milyen példának okáért a nem réeétá 
I ismer! rádium. 6
I Ez az uj anyag egyike a föld leg.
I drágább testeinek, mert sok száz tonna 
! szurokföldet kelt földolgoznia a vegyész 

nők, inig a rádiumból egy keveset elő 
tud állítani.

Mégis már a minap gyár alakult 
Németországban, mely árjegyzése szerint 
egy gram rádiumot nyolcezer koronáért 
egy kilót tehát nyolc millió koronáért 
fog előállítani.

: A mint ebből látható, a rádium ez
idő szerint a föld legdrágább anyaga és 
árban tízszeresen fölülmúlja az eddig 
legdrágábbnak ismert fémet, a galliumot 
is, a mely kétszázliazmincszorta drágább 
az aranynál.

A rádium a Lénárt Röntgen sugár 
ral egyező étel-hullámzásokat hoz létre, 
de óriási erénye, hogy bármely pillanat­
ban rendelkezésre áll tékozlóan szórt su­
garaival és semmiféle mállók apparátust 
nem igényel.

Nagy a jövője tehát az orvostudoi 
mányban, mert egy vékonyka üvegcsö­
vecske, mely belőle alig egy milligramot 
tartalmaz, épp oly hatásos, mint a bajo 
san kezelhető drága induktorok.

A rádium sugaraknak a baktériu 
írnokra gyakorolt hatását Pfeiffer R. és 
Friedberger E. német biológusok figyel­
ték meg legújabban. Ők körülbelül ‘ 25 
milligram rádium bromiddal kísérleteztek 

I s úgy találták, hogy a sugaraknak nagy 
I hasznát lehet venni a lép infekoiózus 

megbetegedéseinél és a kolera, valamint 
a lifusz legsúlyosabb eseteinél, a hol a 
rádium sugarak vagy megölték, vagy 
legrosszabb esetben is megakadályozták 
fejlődésükben a bacillusokat.

De a rádium azonkívül hogy csodás 
j sugarait pazarul ontja, még arra i.s képes 
i hogy világítson, Már egy parányi elógsé 
; ges belőle arra, hogy világosság szórá- 
I sára serkentsen egy cinkpálcát. Az igy 
j nyert világosságnak az a haszna van, 
I hogy nem jár vele a hőség, mely a mai 
1 világitó anyagok fényerejének csaknem

ft fácán-csempész.
Irta: Bársony István.

A gyorsvonat teljes igyekezettel za­
katolt Budapest felé. A kocsik megiehe 
tősen tömve voltak. Egy elsőosztályu ko­
csiszakaszban nagyon vig társaság anek 
dottázott. Vadászok voltak ott. akik egy 
mást licitálták túl a nagyotmondásban.

A kocsi folyosóján jókora szállít 
mény mindenféle vad hevert a vadászat 
sikerének a bizonyítékául. "

Gazsi bácsinak nem valami jó napja 
lehetett, komoran szívta a szivarját s 
hallgatagon tűrte, hogy a társai évődje 
nek vele. A gonosz csontok nem tudtak 
betelni egy elhibázott fácán emlegetésé 
vei. amely ott kelt fel a Gazsi lába elől 
a répa közül és a Pieper Diana üdvözlő 
dörgése közt evezett tovább nagy vígan.

— Hagyjátok el, szóit közbe az 
ügyész ur hangos hahotával, legalább 
nem kell neki fogyasztási adót fizetni 
érte. Bezzeg majd megnyuzza a finánc 
a hires Nimródokat, akik tele tarisznyá 
val dicsekszenek.

Ez bizony komoly ijesztés volt. A 
vadászok kaptak az alkalmon s jól meg 
szapulták a mélyen tisztelt pénzügyi ka 
pacitásokat, akik az ilyen bolond adókat 
kitalálják

Db igazán bolond adó is az. Látszik, 
hogy olyan emberek ütötték nyélbe, akik 
hallottak ugyan valamint harangozni, 
de maguk sohasem húzták a harang 
kötelét. Mert különben lehetetlen, hogy 
vadászember létükre, úgy adóztatták 
volna meg a vadgalambot, mint a fog 
lj ot. Horrendum die tu 1 . . . Egyik is, 
másik is tizenhárom jut át a vámrubiko 
non, pedig a vadgalamb hitványság, 
semmi, nem is uriasztaira való ; az em 
bér lövi, mert lőni mulatságos, gyors lé 
vén és szívós. De úri vadász a cseléd 
jének adja pecsenyéjét. A fogoly ellenben 
a legelső pecsenye, finom delicis, minden 
gourmetnak az Ínyét csiklandozza, igazi 
érték tehát. És a finánc egy kategóriába 
teszi vele a vadgalambot. Mintha a ka 
csőt gyémántnak nézhetné valaki : Aztán 
ott van a fürj, annak a vámja csak egy 
és fél krajcár, pedig még nagyobb finom 
ság, mint egy kinőtt fogoly s a három 
nak a vámja összesen még felényi sincs 
mint egy fogolyé. Hol van itt az arány ? 
Egy mocsári szalonka vámja tizenhárom 
krajcár, pedig a mocsári szalonka nem 
ritkaság, mint az erdei szalonka és tsstre 
nézve csak akkora, mint egy fürj.

Egyszóval a derék fináncnak fogalma 
sincs arról, hogy hogyan kellett volna az 
arányt megállapítani, hisz ő nem termő 
szettudós.

Ki nem fogytak a vadászok a zu 
golódásból s végre az sült ki, hogy ha 
valaki nem rostéi fináncolatlan dohányt 
pipálni, hát akkor abban sincs ám semmi 
ha mások meg a fináncolt fácántól ir­
tóznak.

De mikor olyan rizikóval jár a 
csempészet!

A fináncnak árgusszeme van s csuk 
odaszagol egy pakktáskához, már kiérzi 
belőle a rejtegetett vadat.

Az egyik fiatal cimbora elszólta 
magát :

— No, már pedig el nem fogna a 
finánc, ha én csempészni akarnék 1 Négy 
kakast is bevinnék igy la, a szűröm alatt, 
hogy nem is sejtené egy finánc sem.

— Már azt szeretnünk látni I . ■
De azt megnézzük ! . . . Fogadjunk, hogy 
nem mered megkockáztatni ? Fogadjunk, 
hogy rajtavesztesz ? . . , Zudult ieléje a 
sok ijesztés.

— Nohát fogadjunk, nem bánom. 
Tíz üveg pezsgője folylyók a vesztesnek.

Mindjárt akadt, aki tartotta. Az 
ügyész beíecsapott a fiatal ember tényé*

— Hej Józsi, Józsi! megbánod, hu 
hogott Gazsi bácsi, mint egy halálmadár. 
Csúffá lesze,l ha megcsíp a finánc.

Már hiába volt a rómitós mert állott 
a fogadás. S hogy idő se legyen a.,g2Ü
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c)(í százalékát pocsékolja el, hanem a 
születő energia tisztán, mint fónyrezgés
jelentkezik.

Megemlítjük még, hogy 1 gram rá­
dium akkora hőt is tud fejleszteni, mely 
sok száz köbméter vizet képes fölforralni 
Látnivaló tehát, hogy ez az uj anyag 
forradalmi átalakulásokra van hivatva a 
kalorikus exponziós gépeknél.

" KÖZIGAZGATÁS.
X A lóm. kath. iskolák építkezési

Ügye. A városi tanács a felekezeti iskolák 
segélyezése színén tervbe vett kölcsön 
terhére a róni. kath. iskoláknál szüké- 
gesHi> vált iskolai építkezésekre tudvale­
vőleg árlejtést hirdetett. Az árlejtést meg 
i„ tartották, de mielőtt a mérnöki hiva­
tal költségvctéso és tervei szerint az 
építkezéshez hozzá fogtak volna, a róm. 
kath. iskolaszék beadványban a meglévő 
terveknél és költség többlet nélküli cél 
szerübb s egyúttal tanterem szaporítással 
járó építkezés elrendelését kérte a tanács 
tél. A tanács e kérelemre helysz ni szem 
lét tartott s ennek alapján az iskolaszék 
kérelmének helyet adott. A tanács végül 
tegnapi ülésében újból foglalkozott az 
ügygyei sav. főmérnök javaslata alap 
ján elhatározta, hogy miután a beadvány 
és helyszíni szemle alapján uj tantermek 
építéséről és azoknak, az eddigi tervek 
tői eltérő elhelyezéséről van szó, utasítja 
V. mérnöki hivatalt, hogy a főmérnök 
javaslata szerint is ezen iskolai épitkezé 
sek céljára uj költségvetést és építkezési 
tervet készítsenek. A tanács tehát az 
ezen építkezések céljából szeptember hó 
nap 18 án tartott árlejtést nem hagyja 
jóvá s az építkezést az uj terv és költ 
ségvetés elkészítéséig s egy újabb árlej 
tés megtartásáig egyelőre függőben 
tarja.

X Katonai vegyes felülvizsgálat. A
katonai felülvizsgálati vegyes bizottság 
ma reggel 9 órakor a Pavillon laktanyá 
baa tartja meg Puky Gyula főispán pol 
gai'i elnöklete alatt s a kiküldött katonai 
hatóságok képviselői előtt a szolgálatra 
bevonult, de szolgálatra Képtelennek je

lentkezett önkéntesek fölött a felülvizs
gálatot.

+ Lemondás a nyugdíjigényről. Emii 
tettük már, hogy Ábrabám László volt 
városi t. főügyész állásáról lemondott, 
úgy azonban, hogy nyugdíj igényeinek 
jogosultságát fenn tartotta. Amint értesü 
lünk a volt városi t. főügyész a tanács 
hoz tegnap benyújtott beadványában 
most már nemcsak állásáról, hanem ed 
dig fentartott nyugdíj igényeinek jogo 
sultságáról is lemondondott.

X A jog és pénzügyi bizottság ülése
A város jog és pénzügyi bizottsága 
Veesey Imre v. főjegyző elnöklete alatt 
e hónap 19 én délután fél 4 órakor a 
városháza nagy tanácstermében ülést tart.

+ Tanácsülés. A város tanácsa teg 
nap reggel 9 órától déli fél 1 óráig a 
városháza nagy tanácstermében Kovács 
József polgármester elnöklete alatt ülést 
tartott. Az ülésen a tanács a felmerült 
folyó ügyeket intézte el.

EGYHÁZ és ISKOLA.
A róm. kath. iskolák Deák ünnepei.

Folyó hó 17 én városunk kath t.minié 
zetei is egyenként fényes ünnepélylyel 
ülik meg a haza bölcse születésének óv 
százados fordulóját. Helyéu is vai , hogy 
megüljók. Hadd álljon ideálként, a jövő 
reményei előtt az a szellemóriás, a ki 
kard nélkül, bölcsességével szerezte visz 
sza nemzetünknek, azt, a mit karddal 
kezünkben elvesztettünk, az édes magyar 
hazát! ... A kath. főgimnázium ünne 
pólye d. e. 9 órakor hál aadó istenitiszte 
lettel kezdődik. Innen 10 órakor az inté 
zet tornacsarnokába vonul az ifjúság, s 

j ott az ünnepély további műsora a követ 
! kező ieszen 1. Erkel Himnusz. Énekli 
í a Főgymn. Énekkar. 2. Megnyitó beszéd, 
j Mondja a főgimnázium igazgatója. 3.
’ Tóth Kálmán. Deák Ferenc emlékezete. 

Szavalja Darvas György Vili. o. t. 4. A 
magyar nemzet politikai érettsége és Deák 
Ferenc kora. Tanulmány. Irta és felöl 
vassa Finda Antal, főgimn. tanár. 5.

Nagy S. Nemzeti ima. Énekli a Főgimn. 
Énekkar. 6. Pósa Lajos. Mi a haza? 
Szavalja Balogh Zsigmond, IV. o. t. 7 
Deák Ferenc emlékezete. Alkalmi beszéd 
Irla Kostyák József, VIII. o, t. Előadja 
Simonyi István, VIII. o. t. 8. Szász Ká 
roly. Deák sírja. Szavalja Pósta. Lajos, 
Vili. o. t.,9. Egressy. Szózat. Énekli a 
Főgimn. Énekkar.

A Svetits zárda ünnepélye d. e. 10 
órakor ugyancsak hálaadóistenitisztelettel 
kezdődik, melynek végével fél 11 órakor 
az intézet dísztermébe vonul a leány 
sereg a további ünnepségekre, melyek 
programmja a következő: 1. Himnusz.
Énekli a zárdái énekkar. 2. Tóth Kálmán. 
Deák Ferenc emlékezete Szavalja Hor 
váth Irma II. tankép. növ. 3. Emlékbe 
szód Deák Ferenc felett Irta és telő] 
vassa Bonyhádi Percei, Eta IV. tankép. 
növ. 4. Radó Antal. Éji látogatás. Sza 
válj a Klobusiczky Erna továbbképző növ. 
5. Egressy. Szózat. Énekli a zárdái 
Énekkar.

Az elemi iskolák Deák ünnepélye 
nem együttesen, hanem külön külön lesz. 
ístenitisztelet után mindegyik osztály a 
maga tantermébe megy, hol a Himnus 
eléneklóse után az osztály tanítója meg 
magyarázza növendékeinek a nagv nap 
jelentőségét. Azután szavalnak, s a Szó 
zat eléneklésével végzik az ünnepélyt.

Úgy a kath. főgimnázium, mint a 
Svetits zárda és az eiemi iskolák ünne 
pélyére a t. e. szülőket és tanügybará 
tokát ez utón is tisztelettel meghívja és 
szívesen látja az igazgatóság.

Az ev. ref, egyház gazdasági gyűlése
I tegnap d. u. 3 órakor volt. Elintézézre 
I kerültek kölcsönök és kisebb folyó ügyek 

Elnök Veesey Imre, jegyző Somogyi Pál 
' volt.
■ Az ev. ref. leányiskola igazgató taná-
! esa Az ev. ref. felsőbb leányiskola igaz 

gató tanácsa Kiss Albert lelkész elnök- 
lete alatt ma délutáni 3 órakor az inté­
zet helyiségében a folyó ügyek elintézése 
végett ülést fart.

dolkodásra, éppen az utolsó előtti álló 
másról indult tovább a vonat, már nem 
lehetett sokat tétovázni.

Józsi hirtelenóben főpróbát tartott 
a csempészetből, magára kapta a szűrét 
s négy kakasfácánt kettesével összekötve 
ráakasztott a derekára. Azután jobbra 
balra fordult, s fogadta a cimborái gratu 
lációját bűvészkedéséhez.

Csakugyan elég jól eltüntette a fá­
cánokat.

Alighogy készen volt, már berogott 
H vonat, a végső állomásra. Hordárok 
rohantak be a kocsikba, felkapkodták a 
vadászok holmiját s vitték kifelé. Egyik 
» Józsi puskáját és bőröndjét ragadta 
roeg s rohant vele, Most már igazán 
nem volt mit tenni, mennie kellett a 
a hordár után.

Hogy el ne veszítse szem elől, li­
begve sietett utána. Hosszú szűrét össze 
fogta elül, hogy belé ne botoljék.

— Ember! — szólt hozzá hirtelen 
Gazsi bácsi, aki mellette ment — véged 
van, szétnyílt hátul a szűröd s a sok 
fácánfark mind a földet söpri. Olyan 
vagy, mint egy páva.

Józsi elsápadt.
Erre nem gondolt. Ara ily bátran 

indult a kalandnak, oly holtra rémülten 
állott meg egyszerre. ________ _

Vadászok lig
álban szerezhetők be

Csak most jutott tudtára, hogy mi 
vár rá, hogyha felfedezik. Az, hogy ki 
tudja hányszorosan kell majd a fogy asz 
tási adót leszúrnia, még csak baj se 
lenne ; de mily látványosság lesz az, ha 
a fifikus finánc kárörvendő arccal l'b 
benti fel a szűrét s ő ország-világ cső 
dájára ott fog állani azzal a furcsa fácán 
dekorációval.

Az egész utazóközönség köréje fog 
gyűlni, harsogó kacaj kiséri ; a barátai 
megtagadják, elszökdösnek mellőle s 
azután majd örökösen csúfságba járnak 
vele. Bele ke 1 ebbe bolondulni.

Mindez egy másodpere alatt villant 
meg agyában.

De már késő volt, nem vonulhatott 
vissza.

Ha most odaáll a finánc elé s tőre 
delmes vallomás teszen a fácánokról, 
akkor is kisül a turpisság s hozzá még 
gyáván szenvedi a vereséget.

Ment hát sápadtan és gépiesen
előre.

Fél kezével görcsösen kapaszkodott 
Gazsi bácsiba, aki részvéttel támogatta.

Ugv rémlett neki, hogy a fácán ka 
kasok mind a négyen egyszerre kezdik 
csipkedni, csiklandozni s mintha mind 
egyik époen most akarna leszakadni a

derekáról, hogy egyszerre csak kipotiyan 
a szűre alul

Ájulás környékezte. Bizonyos, hogv 
ha egy finánc véletlenül megszólítja, a 
nagy erős ember menten összeroskail.

Támolyogva vonszolta magát odébb 
és úgy kimeresztette a szemét félelmében 
mint aki kísérletet lát.

Egyszer csak azt érezte, hogy valaki 
nagyot lódít rajta s ő bent van így bér 
kocsiban.

Abban a percben kitört rajta a bi 
deg meleg. Fázott és mégis izzadt. A 
szája kiszáradt. Hangot sem tudott adni. 
Otthon rögtön langyos fürdőt veit, forró 
teát ivott, azután lefeküdt s tizenkét óra 
hosszat halálos nehéz álmodt aludt.

Jó, hogy meg nem őszült.
Másnap prezentálták, neki a barát ri 

négy fácán fogyasztási adójának a nyug 
látványát, amit egyikük hirtelenében s e 
tett kifizetni, hogy baj ne legyen a ró 
fából, a vállakozó embert megtalálják 
csípni a fináncok.

De Józsi, aki erről az óvatossági 
rendszabályról előre nem értesült: ég-e 
földre esküszik, hogy életének ievező- 
nyübb pillanatai azok voltak, amikor a 
négy fácáukakast becsempészte a botfa 
pesti vámon.

yelm \\Ck Fegyverek és teljes vadász feiste- 
relének nagy választékban jutányos 

BorSOS Kata cégűéi városház epuiet.
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ä boglya kemence mellől.
if/'. Móricz Pál ej könyve.

okt. 1G.

A mit a nemzat szive érez, annak, 
kifejezésére hivatott a nemzeti irodalom.

Így hát a nemzet ajka az iró.
De ha megfigyeljük az újabb iro­

dalmat, azt az elszomorító tapasztalást 
tesszük, hogy az vagy nem tud hozzá 
(érni a nemzet szivéhez, vagy pedig ha 
zug az ajak, tehát nem hii tolmáesolója 
a nemzeti leieknek.

A tiszta, szinmagyar iró, a ki szel ­
lemében, tárgyában, gondolkozásában es 
nyelvében egyaránt magyar, ma már a 
legnagyobb ritkaság.

[Íven megbecsülni való ritka igaz 
magyar iró ifj, Móricz Pál, a kinek min 
den betűje a nemzeti ős forrásból takad.

Egyszerűsége a magyar népjellem 
tűkre ; cicomája a magyar nép termé­
szetének virága. Szinte kiérzik minden 
Írásából a nemzeti vér lüktetése. A rom­
lott Ízlésű, idegen lelkű olvasó nem érti 
meg, nem is tudja magába szívni ij. 
Móricz Pál alkotásainak harmatos tiszta­
ságát. De ennél nagyobb dicséret nem 
koszoruzhat oly igaz magyar ivó, minő 
itj. Móricz Pál, a ki léikéhez forrott az 
ős vérü szia magyarságnak s romlatlan 
gyönyörűséget szerez a népiélek isme­
rőinek.

Ifj. Kóricz Pál, most hogy egy 
időre megszabadult a lelket megővlő napi 
sajtó keserves robotjától és szabadon 
szállhat a nemzeti költészet vadvirágos 
mezejére, megint bokrétába kötött egy 
somó szép hajdúsági történetet és oda 

cvánja az öreg magyar históriák kedve­
lőinek.

Benső örömmel fogadjuk elénk lé­
pését. szívesen hallgatjuk mesemondó 
szavát.

Itj. Móricz Pál eddig megjelent mü 
vei a következők :

A magyar föld urai regény (Szeged i 
1898), — Szabad Hajdúk régi történetek ; 
(Szeged, 1848 —49-iki szabadságharci csa i 
tatörténetek (régi honvédek elbeszélései j 
után) Szeged 1900, Il-dik Rákóczi Fe­
renc története a nép számára írva) Bu­
dapest 1900, Nagy Napoleon császár tör­
ténete (a nép számára írva) Budapest, 
1900, — A kurta nemesek, földjén regény 
(Debrecen, 1901), — Ocskay brigadéros 
története (Szeged, 1902), — es végül még 
Prágai ghettó képek című fordított kötet.

Ajánljuk az olvasó szeretőiébe uj 
könyvet, a kilencediket, melyet most ád 
ki, a következő felhívással fordulván a 
közönséghez:

A boglya kemence mellől
cím alatt adom ki legújabb könyvemet. 
Magam adom ki e könyvet, mivel semmi 
féle írodaimi klikkel, semmiféle irodalmi 
üzérekkel nem állok összeköttetésben, 
tehát magam vagyok kénytelen kiadni 
történeteimet.

Ez már a kilencedik (megjelent) 
kötet könyvem lesz, melyekről — igaz I 
— a velem, az én darabos, nyílt ma­
gyarságommal szemben sok tekintetben 
elfogult sajtó csak részben vett tudomást, 
de nemzeti irodalmunk több vezető fér 
fija, a legérdemesebb mesterek többen 
buzdítottak és szép elösmeréssel nyilat­
koztak müveim felől. . . . Ezen buzdító 
tudatban és ilyen magamra hagyatott­
ságomban határoztam el, hogy magam 
leszek müvem kiadója, ámbár kellemet 
len és feszélyező reám, hogy kénytelen

vagy ok, mint valami kezdő, egészen zöld 
iró ösmerőseim támogatását igény be venni, 
hogy minden tekintetben magyar köte­
tem megjelenését az előfizetés nyújtásá­
val tegyék lehetővé.

Teljesen átérzera ezen helyzetnek 
a fouákságás, a kellemetlenségét, de 
kényszerítve vagyok mégis csak ehhez 
folyamodni, mert egyrészt nincsen módom 
a kötet kiadásához, másrészt féltem írá­
saimat az elkallódátitól, mert ha mübe- 
csök nincsen is, de ama világ, melyből 
képeimet rajzoltam, a legigazibb magyar 
világ. Egy részben kipusztult vagy ki 
pusztulófélben levő világba vezetem olva 
sóimat, a mely világ kell hogy minden 
magyar emberre vonzó, érdekes és sok 
tekintetben tanulságos legyen és amely­
nek midőn az elhuliajtott kalászait tar- 
lózgatom, ebben a becsületes munkában 
talán a tolakodás szégyen pírja nélkül 
állhatok elétek és kérhetem segítsége­
teket.

Ez elmondottakból — azt hiszem 
— ti is megértitek helyzetemet, ti is 
látjátok, hogy nem haszonlesés, nem hi­
úság vezet a könyvkiadására, mer' min 
deneken fölül helyezett fajomat akarom 
gyöngyeerőmhöz mérten szolgálni, midőn 
az általános nemzeti rongyosodé?; és ki 
vetkező közép ette a hajdúsági, az alföldi 
fehérmeszólt noglya kemence mellett tu- 
nyázgató öreg magyar barátainak és 
atyámfiainak a pislogó mécses enyhe vi­
lágítása mellett folytatott beszélgetéseit, 
öregebb időkből elevenítetett emlékezései; 
derűs, hamisítatlan magyar gondolkozá­
sát, az okos arcú magyar alakoknak sa­
játságosait bűvös bájos világát figyelhet­
vén, rajzolgatván, könyvet adok ki és 
könyvet ajánlok a ti jóindulatokba.

A boglya kemence mellől cimü köny 
vem, — melynek a XVIII,—XIX-dik 
századból eredendők a történetei — két 
részre oszlik : az I ső részben hajdúsági 
történeteket kötöttem bokrétába, a 11 dik 
részben pedig egyéb alföldi öreg magyar 
történeteket. Mintegy 18—20 hosszasabb 
és rövidebb történetből kerekedik ki ez 
az egész kötet, melynek Ízléses, tetszetős 
kiállításáról Hoffmann és Kronovitz eles 
mert jó nevű debreceni nyomdatulajdono­
sok gondoskodnak. És, hogy minél ink áh 
terjedjen e könyv, — hogy egyszerűbb 
anyagi helyzetben levő magyar testvé­
reim is megszerezhessék azt, a 10 Ívre 
terjedő vaskos kőiét árát 1 koronában, 
azaz ötven krajcárban szabom meg, sőt 
azoknak, a kik szívesek lesznek a kö­
tetre megrendelőket, illetve előfizetőket 
gyűjteni, minden gyűjtött 10 (tiz) előfi 
zető után tiszteletpéldányt adok- A kik 
komolyan érdeklődnek vállalkozásom iránt 
a kik csakugyan előakarják segíteni egy 
becsületes magyar könyv megjelenését, 
szíveskedjenek a megrendelési ivet, az 
előfizetési pénzeket nevemre Debrecenbe 
a Hoffmann és Kronovitz nyomdájába 
(Piac-utca, főpostával szemben) küldeni, 
még pedig legkésőbb f. évi november hó 
nap tizenötödik napjág. — Megjegyzem, 
hogy a kiknek a gyűjtőivel elküldöm, 
azok az előfizetési pénzek felvételére is 
jogosultak. Még megjegyzem azt is, hogy 
vidéki előfizetők a rendes postai szállítási 
költséget (20 fillért) is fizetik.

Debrecen, 1903. október hónap.
Bizodalmas tisztelettel :

Szabad Hajdú 
(ifj. Móricz Pál.)

iró.
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Bárnap kivételével — mindennap déleié 
7—12-ig és délután 2—6-ig‘

Okt. 17. Deák ünnep a rom. kath. főgimnázium­
ban d. c. 10 órakor. Ugyanaz, j'az ev. ref, 
főiskolában.

Okt. 18. Munkás dalegylet a Bikában. — Deák 
ünnep a kaszinóean. —■ Lóverseny.

Kép kiállítás lesz,
A miipávtoló egyesület előkészülete,

okt. Ili,
A város művészi életének, a nemes 

ízlés fejlesztésének csaknem egyetlen 
zászlóvivője amapártoló egyesület, mely 
tavaly mindjárt megalakulása után, cső 
dás szivósággal ős lángoló ügybuzgalom 
mai legyőzve minden akadályt, oly síké 
reket. ért el, a melyek régi, gyökeret 
vert egyesületnek is díszére váltak volna.

Az idén a müpáríoló egyesület foko 
zott munkakedvvel és tiszteletreméltó ál 
dozatkészséggel lát hozzá, hogy tt város 
müveit közönségének kellemes, taaulsá 
gos és művészi értékű téli szórakozást 
szerezzen.

A müpáríoló egyesület intéző bízott 
sága már hozzá is fogott szép tervei 
megvalósításához.

December elején megnyitja a kép 
kiállítást, mely még becsesebb és na 
gvobb méretű lesz, mint a tavalyi volt.

A budapesti képzőművészeti társulat 
mindenben segítségére lesz a hasonló 
célokra törekvő egyesületnek, mely ma 
még a kezdet nehézségeivel küzd és nem 
számíthat sem a kormány, sem a városi 
hatóság támogatására. Egyeien eiössége 
a közönség érdeklődése, e nélkül bizony 
minden 1 '»nógatás hiányában kénytelen 
lenne feloszlat» ! De az egyesület bízik a 
sajtó s a nagyközönség támogatásában s 
reméli, hogy küzdhet tovább is a köz 
ízlés nemesítése s a képzőművészet meg 
ismertetése érdekében.

Bizony az idén szokatlanul nagy 
nehézségekkel kell megküzdenie az egye 
síiletnek. — Nincs közművelődési palo 
Iánk, nincs hol rendezzük a kiállításokat.

A zenede, a kereskedő társulat nem 
engedhették át termüket, a Margit fürdő 
nagy terme, mely pedig a képek felállitá
sára s legjobb volna, egyes napokra bérbe 
lévén adva, meg nem kapható.

Nem maradt tehát más hátra, mmt 
az iparos testület díszterme a város bér 
házának második emeletén. Nagy b «ja, 
hogy a második emeleten van, de hisz 
szűk, hogy közönségünk legyőzi közmon 
dásos ellenszenvét a lépcsők iránt s tő 
meges látogatásával megmenti a tárlatot 
a veszteségtől, a mely a nagyköltségek 
folytán fenyeget.

Az intéző bizottság mindent elkövet 
hogy minél nagyobb számú s minél na 
gyobb művészi becsű képeket mutasson

19C3 október 16.
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tisztitását
Férfi ruhákat szakember javítja és vasalja. —

kifogástalanul teljesíti

Hrabéczy Antal
rnhafestő és tisztító intézete,
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b0 ft közönségnek, különösen azoknak a 
Jk nincsenek abban a helyzetben, hogy 
Budapesten és más nagyobb városban 
; deaett kiállításokat látogathassanak.

Reméljük, hogy most az uj tagok 
tömegestől fognak jelentkezni, mert a 
tagság sok előnynyel jár Ingyen látogat 

a kiállítást, családtagjaik mérsékelt 
L jegyeket kapnak s minden tag részt 
vesz a 'képsor sjátókon. Tavaly 9 darab 
mü;észi becsű kép került sorsolás alá s 
mivol a tagok száma 250 volt, a nyerési 
esélyek meglehetős nagyok voltak. Tér 
mészetes, ha a tagok száma nagyob lesz 
akkor jóval több kép kerülhet kisoisolás

alá A kiállítás december 1 ső napjaiban 

„vilik meg s 8-10 nap marad nyitva,
‘ Melegen ajánljuk a közünség figyel 

méb0 a derék müpártoló egyesületet.
A tagsági dij nagyon csekély, az 

könyök pedig felette kedvezőek, valóban 
illenők és a debreceni közönség művelt 
gégéhez méltó lenne, ha a tagok száma 
legalább ezerre emelkednék.

A müpártoló egyesület a decemberi 
nagy képkiálktás után országos érdeklő 
désre érdemes ibü vészestót rendez a Bi 
jvában, továbbá egy estére díjtalanul meg 
szerzi'a színházat, a melyben páratlan | 
nagyszabású művészi előadást rendez. j

..Tavasszal azután lesz megint mü ;
kedvelők tárlata s husvótkor nagy mü j 
vásár.

Beák-ünnep a kaszinóban.
— okt. Ifi.

Holnap lesz száz esztendeje annak, 
hogy Deák Ferenc megszületett.

Az egész országban hálás kegye­
lettel ünnepük e napon Deák Ferenc 
emlékét.

Törvényhatóságok, testületek, tudo­
mányos és irodalmi társaságok rendez­
nek emlékünnepeket. Az ország összes 
iskolái szintén megemlékeznek e napon 
Deák Ferencről.

Debrecenben, az iskolák városában, 
valamennyi iskola emlékünnepet ül hol­
nap.

A város és a megye nem ünnepel 
külön, hanem a társadalmi emlékünnep 
rendezésére a Csokonai-kör szövetkezett a 
kaszinóval s a két testület vasárnap dél 
előtt együtt tartja Deák ünnepét.

A debreceni kaszinó és a Csokona 
kör egyesült rendezőbizottsága meghívót 
adott ki az emlékünnepre, mely Deák 
Ferenc születésének százados évfordulója 
alkalmából vasárnap, okt. 18 án dél 
előtt fél 11 órakor lesz a kaszinó nagy 
termében.

A kibocsátott meghívó szerint az 
emlékünnepen a kaszinó és a Csokonai 
kör tagjai és ezek hozzátartozói vehet 
Bek részt.

A kaszinó és Csokonai kör együttes 
Deák ünnepének műsora ez :

1. Szózat. Énekli a város dalegy 
let.

2, Megnyitó beszéd. Mondja Sz» 
nyoghy Sándor, a kaszinó elnöke.

M. ünnepi emlékbeszéd. Tartja 
Dobiecki Sándor, országgyűlési képviselő, 
a Csokonai kör alelnöke.

4. Deák*Ferenc emlékezete. Öda, 
irta Lampórth Géza, szavalja Vargha 
Domokos theclogue.

5. Himnusz. Énekli a városi dal 
egylet.

* A Csokonai kör drámai pályázata.
A Csokonai kör által hirdetett Telegdi 
Kovács féle pályázatoknak tegnap, okt. 
15 én járt le a határideje. A határidőn 
belől a következő pályaművek érkeztek 
be :

1. Két teleség, jelige : Csak azért 
is dongó.

2. Perényi Gábor, jelige : Ti leng 
tek itt mécsem körül, ti népem ősei.

3. Debreceni régi jó világ, jelige : 
Óra és labora.

4. A koronáért, jelige : Le az ál 
arcoddal.

5. A fekete lovag, jelige : Mózes
II. könyve, XX. rész 7. verse,

0. A fekete ember, jelige : Jaj an
nak, a kit késő bánat ér.

7. Enyingi Törők Bálint, jelige :
Te benned bíztunk eleitől fogva.

8. Gábor diák, jelige : Légy jó 
polgár, de jó hazafi is.

* Nagy íüz a fővárosban. Schneider 
Dávid m ü v i ráír kereskedőnek a József kör 
ut 02. sz. a. házban levő üzletében leg 
;»ap délelőtt — mint fővárosi tudósítónk 
jelenti, — az égő gázlámpa izzó haris 
nyája valamitől széthullott és darabjai a 
lámpa alatt levő viaszt tartalmazó hor 
dóba estek, a viasz egyszerre lángot fo

I goit és egyszersmind ugyanakkor gázrob 
I bánás is történt. Az üzlethelyiség és rak 
I tár a közeledő halottak napjára tekintet 
1 tel, telve volt a koszorúkhoz szükséges 
; anyaggal és ez a sok gyúlékony portéka 

egyszerre lángtengerré lett. A gyári he 
lyiségekben 30 fiatal leány volt alkat 
mazva, a kik azonnal menekülni igyekez 
tek, de öten az égő raktárban rekedtek, 
ahonnan csak súlyosan megsebesülve 
lehetett őket megmenteni, közülök egy 
meg is halt. Utóbb, a mikor már a tűz 
oltók a romokat eltakarították, egy meg 
szenesedett holttestre akadtak, a kinek 
személyazonosságát még nem sikerült 
megállapítani. — Későbbi távirat jelenti» 
hogy a szerencsétlenség áldozatai közül 
kettő haldoklik és a többi sebesült leány 
állapota is veszedelmes. A fővárosban ez 
az újabb halálos lüzkaíasztrófa irtóztató 
izgatottságot keltett. A városban arról 
beszéltek, hogy a párisi áruház szeren 
csétlensége megismétlődött, tiz tizenkét 
leány beleégett a tűzbe, csak titkolják. 
De ez a híresztelés nem igaz. A tűz 
egyébaránt jelentékenyebb anyagi kárt
nem okozott.

* Lóverseny. A helyben állomásozó 
es. és kit-. 7 ik sz. Vilmos huszárezred 
tisztikara e hónap 18 án vasárnap déli 
fél 1 órakor a lóversenytéren belépti dij 
nélkül lóversenyt rendez. A minden év 
ben szépen sikerülő lóversenyre felhívjuk 
az érdeklődők figyelmét.

* A jogászság kérelme az ügyvédek­
hez A debreceni jogász ifjúság nevében 
ifj. Ozory István jogászelnök a következő 
kérelmet intézte a helybeli ügyvédekhez : 
Tekintetes ügyvéd úri Mint a Debreceni 
Joghallgatók Segítő-Egyesületének elnöke 
az egyesületi alapszabályok 55 § ánsk 
megfelelőleg. azon kérelemmel járulok a 
tekintetes ügyvéd úrhoz, hogy ha gya 
komákra, nevelőre vagy más, a joghall 
gató társadalmi állásával összeegyeztet 
hető munkásra van szüksége, — hal beli 
joghallgatót kegyeskedjék alkalmazni. 
Amennyiben ilyen munkást rnóltóztatnék 
keresni, a legnagyobb készséggel fogok 
és fognak tisztviselő társaim alkalmas 
egyént ajánlani. Debrecen, 1903. október 
hó 15 én.

* Joghallgatók köre. A jogász ifjúság 
uj egyesülete, a melyről a lapokban is 
már annyi szó esett, végre megvalósul.
A jogászoknak több évi küzdelmébe ke 
rült, hogy csak a reményét is megkapják 
annak, hogy magukat a hitcanhalgatók 
tói teljesen elkülönítsék. — Második éve 
már, hogy ifj. Ozory István a jogászok 
vezetője és az ő tevékenységének köszön 
hető, hogy az idén meg fog valósulni a 
joghallgatók külön köre. Most kezükre 
játszott a jogászoknak az a körülmény

I is, hogy a könyvtárnok választásnál tör 
! tént visszaélések a két minden tekintet 
! ben különböző ifjúság közt teljesen ki 

élesítette a helyzetet. A jogászság köré 
ben nagy is a lelkesedés. Nemcsak szó 
val, de tettel is törekszenek céljuk 
megvalósítására, önmaguk adják össze 
nagy buzgalommal az alaptőke összegét.

1 Oláh Miklós és Kiss Pál joghallgatók 
50—50 koronával léptek be az alapítók, 
sorába. A többiek is nagyban készii 
lödnek, hogy majd a karácsonyi szünet 
alatt meglágyítják az öregeik szivét 50 
korona erejéig.

* Adakozás, özv. Balassa Károlyné 
úrnő a siketnémák debreceni iskolájának, 
alapja javára 10 koronát adományozott, 
melyet az egyesület nevében hálásan kö­
szön Füleky Pál pénztáros.

* Halálozások. Az anyakönyvi híva 
tál a következők halálát jelentette : Kő 
kis Ferenc ev. ref. 8 éves, Szabó And 
rásné ev. ref. 65 éves, Stefányi János 
ev. ref. 18 éves, Kerekes Tamás r. k.

I 25 éves, Gombácsi Z. r. k. 12 napos,
I Csörnyei Piroska ev. ref. 4 napos.

* A pálinka áldozata címen megírtuk 
tegnap a kis Török Mariska szomorú 
esetét. Tudósítónk felkereste a beteg 
lányt a kórházban. Ott fekszik halványan

I az I. sz. pavilon földszinti termében 
I kissé jobban érzi magát és bízik fel gyó 
: gyulásában dr. Hutiray, ki le kiismeretes 

gondossággal fáradozik megmentésén. — 
Tudósítónk kérdésére elmondta Török 
Mariska, hogy tettét már megbánta, 
ámbár az életnek sem örül, mert tudja, 
hogy felgyógyulása után ismét szenvednie 
kell dologkerülő és részeges apja miatt. 
Szegény anyja, kinek Mariska 20 közül 
egyedül életben lövő gyermeke, zokogva 
panaszolta el elzüllött férjének — ki 
munka biró erőteljes ember — viselt 
dolgait. Dolgozni nem szeret, de azért 
megköveteli feleségétől — ki az egész 
családot saját keresményéből tartja fenn, 
hogy pálinkára valóval rendesen ellássa. 
Egyizben már rá is lőtt feleségére, de a 
golyó nem talált. Más alkalommal pedig 
fejszével akarta feleségét agyon ütni, 
mivel azonban a kaput bezárták előle, 
vak dühében azt törte össze. Arra a 
kérdésre, hogy : miért nem válik el az 
urától, az asszony azt felelte, hogy több 
szőr ott akarta már hagyni, de mind
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annyiszor megöléssel fenyegette őket. — 
Bizony ez nagyon elszomorító dolog, 
pedig ez mindennapos eset, különösen 
az alsóbb rétegekben. Az ember szive 
ell'aesarodik, ha látja a sok szegény 
munkás család nyomorát, az elesenevé 
szedett rongyos gyermekeket, az éhező, 
ütlegektől kék foltos feleséget, a családfő 
pálinkától felduzzadt arcát. Mindez pedig 
csak halvány képe a pálinka romboló 
hatásának.

* Összeégeit jjtinifltek Nagy ez 
rencsétlenség történt tegnap délután 
Felső Jdzsán a Hartstein féle birtokon. 
Két 6 éves paraszt fiúcska gyufával ját 
szott, eközben egy rakás szaraz tengeri 
haj lángot vetett és mind a két gver 
xneket névszerint Tóth Józsefet és Ra 
dóé Józsefet veszedelmesen össze égette. 
A kis Radóc gyerek anyja, látva a bajt, 
fiának segítségére sietett, eközben ő is 
karján és lábam égési sebeket kapott. 
Mindhármójukat beszállították a debre 
ceni közkórházba. Tóthot benn tartották 
őt talán sikerül megmenteni, de Radóc 
menthetetlen, haza is szállították, de az 
orvosok véleménye szerint valószínűleg 
útközben meghal. Anyja könyebb sebeit 
szintén bekötözték és utasításokkal el 
látva öt is elbocsátották.

* Bácz Fali a Bikában. Ma este Rácz 
Pali a hires budapesti cigány prímás a 
Mag) ári Testvérekkel egy ütt hangverse 
nyez az Arany Bika kávéházában.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon ro­
konok, barátok és jóismerősök, kik forrón 
szeretet édes apánk temetésén megjelen­
tek és ez által a bennünket éri mérhet- 
len csapást enyhíteni szívesek voltak, fo 
gadják ez utón is szívből jövő Miás kö- 
szönetünket. Debrecen, 1903. okit. 14 én. 
Dr. Kalmár Barnáné, Koncz Berth, Koncz 

Lajos, Koncz Dezső. X
* Bövid hírek. Hivatásának áldó 

zata. Demeter Gézát, a kassa oderbergi 
vasút kralováni állomásán alkalmazott 
tisztviselőt a vasárnap éjjel berobogó 
egyik vonat elgázolta. A szerencsétlen 
tisztviselő e hónapban akart nősülni. — 
A szultán gyásza. A török szultán egyik 
fia Achmed herceg a napokban meghalt, 
találjon vigaszt a megmaradt tiz gyér 
mekében. — A ki nagyban dolgozik. 
Kugelineisten Emil, a prágai Eichenann 
ós társa cég hivatalnoka több mint fél 
millió korona értékben váltót hamisítót, 
letartóztatták. — Kedélyes l'egyház. A 
lisszaboni központi [egyházban egy titkos 
pénzhamisító műhelyt, egy korcsmát és 
egy báltermet fedeztek fel, amely utób 
biban a iérfi és nőfoglyok éjszakánként 
nagy bálokat csaptak. — Véres párbaj. 
Aradon e hó 13 án Porteleky László és 
Aranyossy Benő kardpárbajt vívtak, a 
melyben mindketten súlyosan megsebe 
sültek.

* Legmodernebb Írógépem van.
védi vagy kereskedői irodákba ajálko- 
zom 1 Cim : Írógép, Posta restante

Helyben.
* A jótékony nőegylet áílal létesített 

szövőipar lanloiyimra tanulói növendékek 
ismételten fölvétetnek. A féléves tanfo­
lyam u. i, most veszi kezdetit ismételten 
A múlt félévben tanfolyamunkra járt ta-‘ 
nulók már teljes gyakorlatot nyerve di 
jért dolgoznak, megkeresve kitartó szór­
ja®1“ mellett 35— 40 koronátjhavonkint 
Kérjük azért mind azokat, a xik szeret­
nének bjztos keresetforrásho; jutni, ra 
gadják meg az alkalmat és iratkozzanak 
be a szövőipar tanfolyamra. Itt alkalmuk 
nyílik teijesen dij nélkül elsajátítani egy 
különösen a nőkre nézve fontol és köny

nyü iparágat ós alkalma nyújt aj nőnek 
arra, hogy családja körében dolgozva, 
hozzájáruljon a megélhetés nehézségeinek 
leküzdéséhez. /

.jelentkezni lehet a Stefánia Árva- 
háznál e hó folyamán d. e. 8—12 óráig, 
d. u. 2—G óráig mindazoknak, jtik 14-ik 
élet évüket betöltötték, sőt férjes nők is, 
csak kitogástalan előélet és ugyan olyan 
magaviselet kívántatik meg, jerre igen 
nagy gond van fordítva. Az elnökség.

Kaiser Salamon Debreceni Hatvan­
utca 2. szám. Részletfizetésije minden 
áremelés nélkül, évi lakással Ibiró hitel­
képes családoknak, úri, női/divatáruk, 
fehérnemüek, férfi, tlu és ljjányruhák, 
tükör és képek raktára.

Az Arany ßika káséházáb&n 
ma este Magyart Testvérek zene­
kara játszik.

A kormányválság.
Saját tudósítónktól.

Budapest okt. 15.
A szabadelvüpárt kilences bizottsága 

még nem állapodott meg véglegesen. 
Minden erre vonatkozó hírlapi közlés té 
vés és félreértésen alapul. Egyes ponto 
zatokra nézve még eltérések vannak, 
de remény van arra, hogy a megegyezés 
a szombati ülésig okvetetlenül megtör 
ténik.

A szabadelvű pártban a hangulat a 
mai nap folyamán is nyugodt volt s a 
többség még ma is feltétlenül bizik ab 
ban, hogy Lukács László lesz a minisz 
terelnök, a kinek jövetele szerintük a bé 
két jelenti.

Ezt árnyalat nélkül az egész szabad 
elvüpárt óhajtja.

Andrássv Gyula és Tisza István 
gróf ma délután utaznak Bécsbe. Céljuk 
az, hogy a kilences bizottság wegálln 
podásait megismertessék a koronával 
es Lukácscsal. A szabadelvű párt fel fo 
gása szerint mindketten újból Lukácsot 
fogják ajánlani a királynak.

Ezzel szemben Bécsből a követke­
zőket jelentik; Lukács László pónzügymi 
niszternek ő felségénél történt kihallgatá 
sára vonatkozólag elterjedt hírekkel szem 
ben mértékadó helyről a következőkről 
értesülünk : Lukács pénzügyminiszter 
már Budapesten leghatározottabban kije 
len tette, hogy Bécsbe való meghívásának 
célja nem a kabinetalakitással való meg 
bízásban rejlik, mert illetékes helyen e 
tekintetben nézetei teljesen ismeretesek. 
Azonban Lukács pénzügyminiszter leg 
készségesen rendelkezésre bocsátkozott a 
végből, hogy intervenciójával a fenn 
forgó ellentétek kiegyenlítésére hasson

Ennek előadása volt a tegnapi kihal 
gatás tárgya. Ó felsége a pénzügyminisz 
tér előadását a legkegyesebben tudomá 
sül vette és elrendelte, hogy Lukács 
pénzügyminiszter maradjon Becsben ren 
delkezésre, mert ő lelsége a pénzügymi 
niszter előterjesztését megfontolás tár 
gyává akarja termi. Ezen körülmény eset 
leg még egy kihallgatást tehet szüksé 
gessé.

A körülmények itt közölt autenti 
kus előadása teljesen bebizonyítja azon 
jelentés alaptalanságát, mintha Lukács 
László pénzügyminiszter tegnapi kihall 
gatásán ama helyzetbe jutott volna, hogy 
a neki felajánlott kabinetalakitással való 
megbízatást visszautasította.

Gróf Kimen Héderváry és Lukács 
László további intézkedésig Becsben ma 
radnak, azonban a mai nap folyamán

már előreláthatólag nem jelennek meg 
kihallgatáson ő felségénél. 8

*
Kimen Héderváry Károly gróf ma 

délelőtt megjelent a kabinetirodában 
hogy a holnapra szóló meghívások iránt 
megtegye a kellő intézkedéseket, — 
Andrássy Gyula grófot és Tisza István 
grófot távirati utón értesítették, hogy 6 
Felsége őketholnap kihallgatáson óhajtja 
fogadni. A kihallgatás órája még nem 
ismeretes és csak később foga meghívót 
takkal közöltetni.

Bécsi hírek
Bécs, okt. 15. A király délután Kör 

bér osztrák miniszterelnököt hosszabb 
magánkihallgatáson fogadta. Úgy akkor 
a hadügyminisztériumban tanácskozás, 
volt, melyen hir szerint a szabadelvű 
párt katonai programjáról folyt a szó. 
Héderváry ma kijelentette : holnap va 
ló&zinüleg lesz már miniszterelnök.

Lukács László ma Béesben fogadott 
egy hirlapirót, kinek a többi közt azt 
mondta, hogy : Nem kormányalakításra 
hanem tisztán a békites missziójára vál­
lalkoztam.

//a fáradozásom sikerül, a ittlke 
helyre áli, ellenkező esetben zavaros 
állapot jön. En lehetségesnek látom v ki 
boníakozást. A nehézségek nagyok, de 
van remény 1

Végül kijelentette Lakács, hogy :
— Tisza István jelöltségében meg 

hivatásom következtében nem ;Orient 
változás.

Béesben biztosra veszik, hogy a
holnapi kihallgatások Tisza ktirffiány
alakitasra való megbízásával vegsétlntik.

Zarándoklói Rákóczi sirjjáte-.. 
Konstantinápoly, okt. 15. A Rákóczi 

zarándoklatot a román határon a .rumun 
királyi kormány kiküldöttei fogadták és 
rendkívüli előzékenységgel Conetanzaig 
kisérték. A társaságot Konstantinápoly btm 
a rendőrségi főnök és egyéb hivatalim 
kok, dragománok, a nagykövetség tagjai 
és a konstantinápolyi magyarság, óién 
Széchenyi basával fogadták. A nagykő 
vet saját gőzyachtját bocsátotta & tűzött 
ság rendelkezésére, mely élén Desntsv.iiy 
Arisztid elnökkel a nagykövetség paío 
tájába ment. A nagyköve: a társaság A 
rendkívüli előzékenységgel és szeleteire 
méltóssággaí fogadta. Kedden a -t. 
Bengit. templomban megható Istent,iszde 
let volt/ A diszmisét Vosinszky Mór 
apát, ismert régészünk mondotta & lM,a 
rista atyák segédletével. A karokat apá 
cák és zárdanövendékek énekeltél«, a 
Szózatot és Himnuszt pedig az. összes 
jelenlevők. Szadeeky kolozsvári egyetemi 
tanár magasröptű beszédet mondott, Gyár­
fás Elemér pedig Félszeghy Dezső Rákó 
czi sírjánál eimü ódáját szavalta. Kivid 
beszédek kíséretében koszorút tettek e 
— Lung György városi tanácsos a 
székesfőváros nevében, Abauj, Baranya. 
Torontál, Szepes, Sáros, Zaíamegyék tör 
vény hatóságaik, továbbá Pécs, Kanizsa, 
Karcag, Sopron, Szatmár, Munkács, lo* 
zsony, Eperjes, Zenta, Uyőr és Baja va­
rosok küldötteik utján tétettek le koBZo' 
rut. Küldöttek még köszörül az Országos 
Kaszinó, a Lipótvárosi kaszinó, az, Ügy 
védi Kör, a Józsefvárosi Kör és két 
magyar hölgy.



A8 olasz királyi pár Parisban.
PáriS, okt. 15. Az olasz király a két 

kamara elnökét, valamint Combes, Ron 
vier és Valié minisztereket és az elnök 
mellé beosztott funkcionáriusokat a Sz. 
Maurícius és Lázér rend nagykeresztjé 
vei, Brusatti főszárnysegédet annak nagy 
tiszti keresztjével s a királyi kiséret tag 
jaitj .ianak tiszti keresztjével tüntette ki.

!?iris, okt. 15. Az Elysée palotában 
adott ebéd rendkívül fényes lefolyású 
volt. A királyi párt hódoló szertartások 
k.i! fogadták. 10 órakor kezdődött az 
olasz királyi pár tiszteletére rendezett 
diszelőadásij Mikor haza hajtattak, az 
utcákon hullámzó tömeg lelkes ovációk 
kai tüntette ki az olasz királyi párt.

Gabona tőzsde.
Sadapesl, okt. 15. Buzakiriálat mér­

sékelt, vételkedv korlátolt. Szilárd irány 
zat mellett 25,000 méterraázsa került 
forgalomba 2 és fél, közben 5 fillérrel 
drágább árakon. Egyéb gabonanemek 
kedvezők. Idő : esős.

Búza októberre 7.59—60
„ novemberre 7.69—70

Rozs októberre 6.23—24
- „ novemberre 6.45—46

Zab októberre 5.33—34

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Okt. 16-án, pénteken fí. bérlet.
másodszor

Éjjeli menedékhely.
Jelenetek a mélységből. Irta : Gorkij M. | 

Személyek.
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Kostylew Ivanovits M.
Wassilissa, a felesége
Natacsa, nővére
Medwjedew
Wajska Pepel
Klecsics Audrej Nitiics
Anna, felesége
Nastja
Kwacsnja
Budnow
Satin
Színész
Báró
Luk a
Aijucska
Ferdefejü ) tehavhordók 
latár )
1 ső )
2 ilc (
3 ík (
4 ik )

névtelen
mezítlábas

Pataki Béla 
Jeszenszkiné 
Menszáros M. 
Gönczi Gyula 
Klenovits Gy. 
Szilágyi Aladár 
Ardai Ida 
Hahnel Aranka 
Havasi Szidi 
Karacs Imre 
Krasznay Ernő 
Sebestyén Géza 
Kiémer Jenő 
Faragó 
Iványi Antal 
Virágháti L, 
Cserni Béla 
Nógrádi Sándor 
Gazdácska L, 
R. Nagy Gy. 
Nagy József

kezdődik és tart azon időponttól számi 
tott 5 éven át, vagyis 1908 évi októ­
ber 3 l-ig.

A bérleti feltételek az alulírott 
üzletvezetőség II. osztályában (Teréz 
körút 62 sz. í. em, 11) a rendes hiva 
talos órák alatt hétköznapon délelőtt 
8 órától délutáni 2 óráig megtekinthe 
tők, miért is az ajánlatevőkről feltété 
leztetik, hogy azokat ismerik is egész 
terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

Az 1 koronás bélyogü és .,Aján­
lat a magyar kir. államvasutak alsó 
rákosi jégmüvek és tartozékainak bér­
letére e felirattal ellátott borítékba 
zárt, lepecsételt és két tanú előtt aláirt 
ajánlatok 1903 évi október 20-án déli 
12 óráig az alól Írott üzletvezetőség 
általános I. osztálya főnökénél (Teréz 
körút 62 sz. 1. em. 6 sz. ajtó) nyuj 
tandók be.

Bánatpénz fejében 1500 korona 
azaz egy ezerötszáz korona készpénzben 
vagy állami letétekre alkalmas érték 
papírokban legkésőbb 1903 évi október 
19-én déli 12 óráig a nr kir. állarnva 
suták hudapest balparti üzletvezetősége 
gyüjtőpénztáránál leteendő. Takaró ipénz 
tári betétkönyvek bánatpénzképen nem 
fogadtatnak el. — Értékpapírok a bu 
dapesti, illetőleg a bécsi tőzsdén legu 
tóbb jegyzett 14 napnál nem régibb 
árfolyam szerint jeg-yzet értékben, de 
sohasem névértéken felül fognak számit 
tatai. A készpénzben letett összeg után 
kamat nem fizettetik.

A bánatpénz letétele azajánlatban 
megemlítendő, de a letétről nyert pénz 
tári letétjegy az ajánlathoz nem csato 
landó. Ezen feltételektől eltérő vagy 
nem a kitűzött batáridőre beérkezett, 
valamint a távirati utón tett ajánlatok 
figyelembe nem vétetnek. Az ajánlatok 
közt a választás a felajánlott béröszegre 
való tekintet nélkül szabadon történik. 
Olyajánlatok melyekben vakarások for 
dúlnak elő nem fogadtatnak el.

Budapest, 1903 évi október hó.

Az üzletvezetöség.
(Utánayo nem dijazlatik.)

Qsemege szőlő!
Fehér Cliasselás kilo­
grammonként 12 kréri 
kapható a

gzölő 6$ goitomelö gzövetkezetnéí.
Simont!y-nica városi bérház.
Ugyanott télkötni való 
válogatott Bakar szőlő 
megrendelhető 1 kiló 20 
krajcárért.

1146—1903. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságuak 

V. 3336—2 1903 számú végzése 
folytán közhírré tétetik, miszerint 

j Zs. Nagy János, neje Csige Mária,
- b.-újvárosi lakosok részére Med- 
I gyessy Lajos debreceni lakostól 

440 kor. tőke. ennek és pedig 390 
korona után 1900 május 8-tól. 50 
korona után pedig lv03 évi április 
hó 6 napjától számítandó 5 száza­
lékos kamatai és eddig összesen 
2 78 kor. 64 fillér perköltség erejéig 
1903 évi augusztus hó 8-áti biróilag 
lefoglalt és 1400 koronára becsült 
gőzgép és cséplő szekrényből álló 
ingóságok 1903 évi október hó 22-én 
délután 3 órakor kezdetét veendő és 
Debrecen határában, a szőlő és bor­
termelő szövetkezet mellett, ujosz- 
tásu földön megtartandó nyilvános 
bírói árverésen, a legtöbbet Ígérő­
nek azonnali készpénz fizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul 
is elfognak adatni.

Debrecen, 1903 évi október 
hó 6-án.

Török Péter,
bírói kiküldött.

Magyar Királyi Államvasutak 
Budapest-balparti üzletvezetőség.

33345 szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak tulaj­

donát képező Alsó-Rákoson 1931 —1934 
hraz. telkeken levő jógmüvekre azok­
hoz tartozó jégvermek, jégházak, őrhá 
zak, íakházak, istálló épületek, kocsi 
szín, hídmérleg és mázsáié épület, viz- 
duzaaztó, jégtermelő rétek, erdő, szántó 
föld és termőrétek bérielére ezennel 
nyilvános versenytárgyalást hirdetünk.

A bérlet 1903 évi noveber 1-ável

DONOGAN
ÉS

SOMOSSY
Knnz József és Társa Utódai

DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR

Vászon, készfehérnemü mennyasszoyi kelengye.

A külön
szőnyeg osztályban

óriási választékban

függönyök, ágy es asztalterítők 
bútorszövetek, cocus lábtörlők.
ü i ä o I e WL ■*»-

Olcsó árak. ElSzókeny kiszolgálás

Van szerencsém a u. é. közönség 
becses tudomására juttatni, hogy

Első debreueni bodega
címmel Kossuth-utca 6. szám alatt, 
közvetlenül a sziuliáz mellett, uj Ik- 
degát nyitottam, a uieiyec költséget 
nem kiméivé fényesen rendeztem be.

Uj üzletemben egész napon át 
színház után és éjjel is mindég hideg 
felvágottak, csemegék, különféle 
italok pontos kiszolgálás és mérné - 
kelt árak mellett állanak a n. é. kö­
zönség rendelkezésre.

Szives pártfogást kér:
A tulajdonos.

■MäL
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1903. Tk. sz.

Árverési Hirdetményi kivonat.
A debreceni kir. tszék. mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Debre 
<f?iii Első takarékpénztár végrehajtatú- 
j.«k Kovács Mihály és társai ellen 
folytatott végrehajtási ügyében a del- 

areceni kir. törvényszék (a debreceni 
kir. Jb röság) területén levő, a debre 
ceni 5603 szám tjkvben A + 5636;^Ii 
torsa, alatt felvett széliére az 110u ko 
rónában megállapított kikiáltási árbai 
a végrehajtási újabb árverés elrendel­
tetvén. annak foganatosítására 
időül az 1903. év november hó 12-ik
napjának délután 3 óráját e kir. tszék 
irrensi Ürmébe kitűzte.

Kikiáltási ár a vételár, azonban a? 
árveresre kitett ingatlan szükségeseiéi 
*» kikiáltási áron alul is el fog adatni.

A > árverezni szándékozók tartóz 
nak ■= kikiáltási árnak 10 %-át kész 
pén/ten, vagy óvadékképes értékpapír-! 
bai érni, avagy az 1881 LX. t. r. 
170 §-a értelmében a bánatpénznek a 
birdeignáli előleges elhelyezéséről kiál 
ütött ezabályszerü elismervényt a kikü: 
áettt e- átadni.

1903 október 15.

Az árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt a kir. tszék. mint tkvi. ha­
tóságnál és Debrecen város rendőrsé­
génél tekinthetők meg.

A kir. tszék mint tkvi hatóságnál. 
Debrecen 1903. augusztus hó

29-én.
Hegedűs

^ kir. tszéki. biró.

Üj tűzifa raktár.
"Van szerencsém a n é. közöség 

becses tudomására hozni, hogv a gyer-
mek-menház melleit, a lovasul telepén

határ ;ij tűzifa raktárt rendeztem he, a hol 
állandóan a legjobb minőségű tűzifái 
árusitok.

■ ■ A pontos ölezésért B3 B
■ ■ felelősséget vállalok. B B

Ugyanott vágott tűzifa is minden időben
jutányosán kapható. r
, , . . , . , ' A n. e. közönség szives pártfogását

kérve, tisztelettel 1 G

Ö2V. Potlák Edéné

Frlschile
11 szabadalmazott

alsónadrágok
Debrecen é* vidékére

kizárólag

FEKETE JA H|
férfi divat kalap ét 

fehérnemű üzletében, 
Debrecen, főtér.

80 cat. hol da
igen jó talajú 
tanyás birtok

BE ÄJ A

s a m som or­
szágút mellett

Értekezhetni Debreczeni Jenő lég 
szeszgyár igazgatóval.
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SzéMelylcIdi eisórangn természetes alkalikns sós savanynviz.
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kiváló köptető és étvágyemelő szer.

«Javasolva:
a torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a 
tüdőtubemilosis minden stádiumában, a gyomor és 
hélhuzam hurutos hántalmainál, vérszegénységnél, 

köszvény és izom csuznál.

K apliató:
Geréby Ftilöp utódai, — Kontsek Gézánál, minden 
g) egyszeriáiban, drogueriáhan és füszerkereskedésben.
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Kuíkezelőség :

Debreoep, nyomaté rí Bánd6 József könyvnyomdájában,


